

НА СУБОТНІК — ПРАЗ ЗАКЛІК ВА «УКАНТАКЦЕ»

Мікалай ЛУГАЎСКОЙ прыйшоў у Ленінскі сельсавет Жабінкаўскага раёна з пасады другога сакратара абкама БРСМ сёлета ў ліпені. Як і варта было чакаць, за справу ўзяўся з маладым запалам. І за тры месяцы работы паспеў рэалізаваць некалькі ўласных ініцыятыў.

ДОШКА ПАШАНЫ І НОВЫ СКВЕР

Каля ўвахода ў сельскі Савет маю ўвагу прыцягнула Дошка пашаны. Такія даводзілася бачыць у вёсках, але на іх заўсёды красаваліся здымкі перадавікоў сельгаспрадпрыемства. А тут побач з работнікамі і спецыялістамі сельскага ААТ размешчаны партрэты настаўніка, фельчара, прадпрымальніка, бібліятэкара. На Дошку пашаны Ленінскага сельсавета занесены імёны найлепшых працаўнікоў прадпрыемстваў, устаноў розных формаў гаспадарання, якія ёсць на тэрыторыі. Як паказваюць першыя водгукі, людзі ацанілі такую ўвагу.

Вядома, самай галоўнай справай мясцовай улады заўсёды было добраўпарадкаванне. Восеньскія клопаты па навадзненні парадку сёлета пачалі з закладкі новага сквера, а калі пасадзілі маленькія дрэўцы і абазначылі будучае месца адпачынку, вырашылі работу па азеляненні працягнуць. Лясгас выдзеліў саджанцы елкі: 179 маленькіх дрэўцаў пасадзілі ўздоўж дарогі (пасёлак стаіць на трасе М1).

— Паглядзелі з іншых вуліц, а таксама жыхары Рагозна, Філіпавіч, Буснёў на добрую справу, захацелі ў сябе пасадзіць дрэўцы, — расказвае Мікалай Лугаўскай. — Сельса-



ПАРАДАК КАЛЯ ПОМНІКАЎ

Грунтоўная работа ў апошнія месяцы праведзеная па рамонце і добраўпарадкаванні тэрыторыі вакол капліцы ў гонар Крупчыцкай бітвы. Самая вялікая і крывавая бітва падчас касцюшкаўскага паўстання адбылася ў верасні 1794 года пад Крупчыцамі, цяпер гэта вёска Чыжэўшчына. На гэтым месцы стаіць капліца, якую трэба перыядычна даглядаць і абнаўляць. Таму старшыня мясцовай улады не абмежаваўся адным суботнікам. Быў арганізаваны сапраўдны працоўны дэсант. Спачатку падправілі фундамент, пафарбавалі агароджу, прыбралі шмат непатрэбных раслін. Карацей, надалі тэрыторыі прывабны выгляд. Таксама дагледзелі помнік ахвярам Халакосту, які ўстаноўлены ў вёсцы Хадасы.

— Утрымліваць помнікі дастойна на сваёй тэрыторыі заўсёды лічылася справай гонару нашчадкаў, — кажа старшыня сельскага Савета.

Анатоль ШАЛТАНЮК, старшыня Жабінкаўскага раённага Савета дэпутатаў:

— Ленінскі сельсавет асаблівы. Яго цэнтр — аграгарадок Ленінскі — і навакольная вёска размешчаны ў бойкіх месцах, паабалал трасы М1. Тут вельмі зручна дабірацца да Брэста, Кобрына. Некаторыя і працуюць у гэтых гарадах. Дзве траціны насельніцтва Ленінскага складаюць людзі да 40 гадоў. У пасёлку і навакольных вёсках няма ніводнага вольнага ўчастка пад забудову, яны тут жа разбіраюцца. Тут не засталася і свабоднага гектара зямлі, бо развіты падсобныя гаспадаркі, ёсць фермеры. Аграгарадок мае добрую інфраструктуру, свае традыцыі, захавальнікамі якіх з'яўляюцца школа і культурныя ўстановы. У гэтых умовах падтрымліваць парадак надзвычай актуальна. Лічу, што новы кіраўнік сельвыканкама нездарма зрабіў упор на згуртаванне людзей вакол добрых спраў і выкарыстоўвае для гэтага ў тым ліку інфармацыйныя тэхналогіі. А для тых, хто з інтэрнэтам не вельмі сябрае, каля сельскага Савета з'явіўся новы інфармацыйны стэнд.

СТАНОЎЧЫ ПРЫКЛАД

Мікалай Лугаўскай мае намер акцэнтаваць увагу на становаўчым прыкладзе, усяляк падтрымліваць вопыт жыхароў, якія ствараюць прыгажосць вакол сябе. Так з'явілася рашэнне праводзіць конкурс на найлепшы падворак не раз, а два разы на год: вясной і восенню. Сёлета такі конкурс праводзілі ў жніўні. На ім у ліку іншых быў адзначаны Міхаіл Хандрыка, які працуе культур-арганізатарам у санаторыі «Надзея». Гаспадар і яго жонка добраўпарадкавалі спачатку ўласны падворак, затым навялі прыгажосць на вуліцы побач з домам: пасяялі газонную траву, разбілі клумбы, зрабілі падсветку. І цяпер іх сядзіба — адна з найпрыгажэйшых у Ленінскім.

А зрабіць свята вёскі святам для ўсіх можна, калі згуртаваць аднадум-

НОВЫЯ ІМЁНЫ

Што паспеў зрабіць за сто дзён малады старшыня сельскага выканкама

ДОСВЕД У НЮАНСАХ

Якім чынам ствараць новыя працоўныя месцы на вёсцы? Як арганізаваць работу па добраўпарадкаванні і навадзненні парадку на зямлі? За якія сродкі выдаляюцца дрэвы на вясковых могілках? Гэтыя і іншыя праблемныя пытанні абмяркоўваліся ў Ельскім раёне падчас абласнога семінара са старшынямі раённых Саветаў дэпутатаў Гомельшчыны.

Выязная сустрэча дэпутатаў і кіраўнікоў абласных арганізацый далёка не першая, таму дыялог ідзе актыўна. Дасягненні і недахопы ў пэўных сельскіх населеных пунктах бачны адразу. У Млыноцкім сельсавета, напрыклад, завязалася вострая дыскусія, звязаная з арганізацыяй парадку на могілках. Ёсць пытанні з пляцоўкамі для смецця і пахаваннямі нябожчыкаў, людзі ажыццяўляюць пахаванні ў магілы сваіх продкаў без дазволу сельсавета. **Алена КОЗІНЦАВА, старшыня сельвыканкама**, адзначае, што сёлета жук-караед дабраўся да могілак — хвоі адразу сталі жоўтыя. А гэта значыць, што векавыя дрэвы, якія там растуць, патрабуюць тэрміновага выдалення.

Праблемы, звязаныя з гэтым працэсам, добра вядомыя ўсім старшыням раённых Саветаў і сельвыканкамаў. Для правядзення работ запрашаюць спецыялістаў МНС і камунальных службы з адпаведнай тэхнікай. Але ж вялізныя машыны часцей за ўсё працуюць па перыметры. Усярэдзіне патрабуецца амаль ювелірная работа, каб пры падзенні галін не пашкодзіць помнікі. У Млыноцкім сельсавета са сваіх жыхароў знайшлі мужчыну, які згадзіўся атрымаць новую кваліфікацыю і адправілі яго вучыцца на прамысловага альпініста. Цяпер ён займаецца карпатлівай работай па выдаленні старых дрэў, у тым ліку на могілках.

«За якія сродкі выдаляюцца дрэвы?» Гэтае пытанне дэпутаты задаюць адзін аднаму і тут жа дзеляцца досведам. За сродкі на добраўпарадкаванні і так званае самаабкладанне. Раённымі ўладамі выдзяляюцца грошы на добраўпарадкаванне воінскіх пахаванняў і помнікаў, якія маюць статус гісторыка-культурнай спадчыны. У Ельскім раёне, напрыклад, налета два сельскія Саветы паўдзельнічаюць у праграме па рэстаўрацыі воінскіх пахаванняў. Таксама тут актыўна працуюць з мясцовым упраўленнем па працы, занятасці і сацыяльнай абароне. Беспрацоўных людзей з адпаведнай кваліфікацыяй актыўна прыцягваюць да работ на могілках.

— Першачарговая задача дэпутатаў і старшыняў камісій па садзейнічэнні занятасці, — кажа **старшыня Гомельскага абласнога Савета дэпутатаў Кацярына ЗЕНКЕВІЧ**, — данесці ў даступнай форме гэтую інфармацыю да кожнага жыхара свайго рэгіёна. Дарэчы, мы прыстасоўваем да фарміравання плагна на наступны год, у якім працягнем абмен інвацыйным досведам па розных кірунках нашай дзейнасці.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

С НАМИ ВКУСНО И ПОЛЕЗНО!

ОАО «Молочная компания Новогрудские Дары»
231400, Гродненская область, Новогрудок, ул. 1-е Мая, 59
Телефоны: +375 1597 61014, 61015, 61018
Факс +375 1597 61011
Email: novogrudok_mdk@mail.ru
УНП 591607615